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आ�थ�क सम�या - सी�मत आय और असी�मत आव�यकता
अ�धकतम कुल उपयो�गता क� �ा��त
उपभो�ा क� सा�य क� अव�ा (stage of consumer's equilibrium)

1.
2.
3.

�कन शत� (Conditions) के अधीन उपभो�ा सा�य क� अव�ा को �ा�त करेगा?



 1. गणना�मक उपयो�गता �व�ेषण (Cardinal Utility Analysis)
 2. �म वाचक उपयो�गता �व�ेषण (Ordinal Utility Analysis)

अथ�शा���य� ने इस संबंध म� मु�य �प से 2 �स�ांत� का ��तपादन �कया है -



इस धारणा का �वकास �लू �पक �ू�पट (Duipit), गोसेन (Gossen), वालरस (Walras), म�जर
(Menger) तथा जेवे�स (Jevons) ने �कया था। बीसव� शता�द� म� माश�ल (Marshall) तथा पीगू
(Pigou) ने गणना वाचक उपयो�गता �व�ेषण क� �ववेचना क� है। 

1.गणनावाचक उपयो�गता �व�ेषण (Cardinal Utility Analysis) -



व�तु� के उस गुण को तु�� गुण या उपयो�गता कहते ह� �जससे मनु�य क� आव�यकता क� संतु�� होती है।

�ोफ़ेसर �ह�डन के अनुसार -" तु�� गुण या उपयो�गता �कसी पदाथ� क� वह �मता है जो आव�यकता को संतु�
करती है।"

उपयो�गता क� �वशेषताए ं

1. उपयो�गता मानव क� आव�यकता व उसक� ती�ता पर �नभ�र करती है
2. उपयो�गता का भौ�तक �प नह� होता
3. उपयो�गता सापे��क होती है 
4. "उपयो�गता" और "संतु��" दोन� श�द� का समान अथ� नह� होता ।
5. उपयो�गता को मापा जा सकता है (मु�ा �ारा )
6. उपयो�गता �याग के �बना �ा�त नह� हो सकती (�कृ�त �दत उपहार� को छोड़कर )
7. उपयो�गता का संबंध उपभोग व�तु� से होता है ना �क उ�पा�दत व�तु� से



"Utility is the quality of the goods to satisfy a want ."- Hibdon.

Characteristics of Utility:

1. Utility depends on wants and their intensity
2. Utility bears no physical shape
3. Utility is relative
4. Utility and Satisfaction do not have the same meaning
5. Utility can be measured ( by means of money )
6. Utility cannot be acquired without sacrifice. ( accept free God
gifts )
7. Utility is related to consumer goods only



उपयो�गता के �कार (Kinds of Utility) -

1. सीमांत उपयो�गता (Marginal Utility)
2. कुल उपयो�गता  (Total Utility)

1. सीमांत उपयो�गता (Marginal Utility) - उपभोग क�अं�तम इकाई को सीमांत इकाई कहते ह� और
उस सीमांत इकाई से �ा�त उपयो�गता को सीमांत उपयो�गता कहते ह� ।

 
                                              सू�  - M U  =  T Un -  T Un - 1

2. कुल उपयो�गता  (Total Utility) - कुल उपयो�गता सीमांत उपयो�गता का संपूण� योग है  

                   
                                                     T U  is the total of M U


